
 
บทท่ี 6 

สรุปผลการศึกษาวิจัยและขอเสนอแนะ 
 

6.1 สรุปผล 
 ในระบบควบคุมแบบรวมศูนยลูกผสมสําหรับวิศวกรรมการจราจร ซ่ึงทํางานไดโดยการ
วางภายในโดเมนบริเวณเฉพาะท่ี (Local Domain) นั้น สามารถท่ีจะควบคุมการจราจรระหวาง
โดเมนไดอยางมีประสิทธิภาพ การทํางานจะทํางานรวมอยูท่ีจุดเดียว ทําใหผูดูแลระบบวางนโยบาย
การจราจรไดสะดวก และลดความผิดพลาดท่ีอาจเกิดข้ึนได 
 ระบบจะมีข้ันตอนการทํางาน 3 ข้ันตอน คือ การควบคุมแบบดวยมือบนพ้ืนฐานการสํารอง
การจราจร (Reservation-based Manual Control) การควบคุมแบบดวยมือตามความตองการ 
(Desired Manual Control) การควบคุมแบบอัตโนมัติ (Automatic Control) กับไอพีพรีฟกในสวนท่ี
เหลือ โดยในการควบคุมการจราจรไหลออกใชวิธีลักษณะประจําโลคอลพรีเฟอเรนซ (Local 
Preference Attribute)    และในการควบคุมการจราจรไหลเขาใชวิธีลักษณะประจําตอเติมเสนทาง
เลขระบบอัตโนมัติ (AS Part Prepend Attribute) ผลท่ีได คือ ระบบควบคุมแบบรวมศูนยลูกผสม 
สามารถท่ีจะลดความแออัดของขอมูล เพิ่มการใชประโยชนของลิงค ลดการทิ้งของเครือขาย และท่ี
สําคัญ สามารถท่ีจะสํารองการจราจรใหกับการจราจรที่ตองการเสถียรภาพสูงและความเร็วสูงได 
 
6.2 ขอเสนอแนะ 
 ระบบควบคุมแบบรวมศูนยลูกผสม สามารถท่ีจะนํามาใชได ท้ังโดเมนสตับและโดเมน
สงผาน โดยเฉพาะในโดเมนสงผานขนาดใหญ เชน ISP ตางๆ ยกตัวอยาง เชน ISP หนึ่ง อาจจะมี
อุปกรณจัดเสนทางจํานวนมากวางอยูท่ัวประเทศ โดยทุก ISP จะทําหนาท่ีเปนโดเมนสงผานท่ี
จําเปนตองใชทรัพยากรที่มีอยูใหคุมคาท่ีสุด ปจจุบันการบริหารการจราจรจะทําแบบดวยมือ และ
สวนใหญแลวจะขาดดุลภาระ (Unbalancing) ผูดูแลระบบตองคอยเฝาควบคุมอยูเสมอ และ
ประสิทธิภาพในการบริหารการจราจรจะข้ึนอยูกับความสามารถของวิศวกรผูควบคุมระบบแตละ
คนไป ดังนั้นหากนําระบบนี้มาใชงาน จะทําใหการใชงานระบบเครือขายมีประสิทธิภาพสูงสุด 

ปญหาและอุปสรรคท่ีพบ ในชวงเวลาท่ีมีการทดลอง ผูวิจัยไดทดลอง 3 การทดลอง ดังนี้ 
1) ทดสอบกับระบบจําลอง โดยใชรูปแบบการเชื่อมตอตามรูปท่ี 5.2 ใน บทท่ี 5 โดยท่ี

ไมมีการไหลของการจราจรจริง ในข้ันตอนนี้ ผูเขียนตองการศึกษาวา ระบบควบคุมแบบรวมศูนย
ลูกผสมนั้น สามารถท่ีจะทํางานบนแบบจําลองการจัดเสนทางบีจีพี (BGP Routing Modeling) ใน
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รูปแบบใด ซ่ึงมี 2 รูปแบบดวยกัน โดยพบวา ระบบควบคุมแบบรวมศูนย สามารถจะใชงานไดท้ัง 2 
รูปแบบ และยังตองการศึกษาความถูกตองของการเปล่ียนแปลงเสนทาง (Routing) เม่ือมีการนํา
ระบบมาใชงานดวย ผลท่ีได คือ ระบบสามารถทําใหเสนทางของบีจีพี เปล่ียนตามความตองการ
ของผูดูแลระบบได ดังนั้น หากมีการจราจรเกิดข้ึนจริงก็นาจะไดผลท่ีถูกตอง 

2) เปนสวนท่ีทดสอบใหมีการจราจรจริง โดยนําระบบท่ีพัฒนาแลวนี้ มาใชงานกับระบบ
จริง คือระบบเครือขายของมหาวิทยาลัยเชียงใหม ดังแสดงในภาคผนวก ก ซ่ึงมีการเช่ือมตอ ISP 3 
ราย และลิงค 6 ลิงค โดยโดเมนของมหาวิทยาลัยเปนแบบโดเมนสตับ มีอุปกรณจัดเสนทางบีจีพี 2 
ตัว มีขนาดความจุไหลเขาของลิงคแตละ ISP เปน 350 Mbps 200 Mbps และ 6 Mbps ขนาดความจท่ีุ
ไหลออกของลิงคมีขนาดเทากันกับท่ีไหลเขา อุปกรณจัดเสนทางมีเสนทางของแตละลิงค เฉล่ีย
ประมาณ ลิงคละ150,000 เสนทาง ใชเคร่ืองบริการท่ีทําหนาท่ีเปนระบบควบคุมแบบรวมศูนยหนึ่ง
เคร่ือง และเคร่ืองบริการที่ใชในการเก็บขอมูลเน็ตโฟลหน่ึงเคร่ือง ท้ังสองเคร่ือง เปน Pentium IV มี
ความจุของจานบันทึกแบบแข็ง (Hard Disk) 36 GB ผลก็คือเคร่ืองบริการทั้งสองเคร่ืองไมสามารถ
ทํางานได เนื่องจากปริมาณเสนทางท่ีเก็บในเคร่ืองบริการรวมกันประมาณ 1,000,000 (150,000 × 6) 
เสนทาง สวนขอมูลการไหล (Flow data) จัดเก็บไดมากท่ีสุด 1 วัน แตละคร้ังท่ีรองขอขอมูลจาก 
โปรแกรม NFDump โปรแกรมจะไมสามารถตอบสนองได 

3) เลียนแบบการเช่ือมตอท่ีมีอยูจริง โดยเช่ือมตอแบบเดียวกันกับในคร้ังแรก ดวยการใช
อุปกรณจัดเสนทางจริง (Cisco Router) 13 ตัว และอุปกรณ Cisco Layer 3 สวิตช 4 ตัว ดังแสดงใน
ภาคผนวก ข แลวจําลองใหเปนระบบอัตโนมัติสวนตัว (Private AS) ใชเคร่ืองบริการ 2 เคร่ือง 
เหมือนเดิม หลังจากนั้น ปลอยการจราจรบางสวนท่ีมีอยูของระบบเครือขายมหาวิทยาลัยเชียงใหม
เขาไปท่ีอุปกรณจัดเสนทางท่ีตองการใหเปนจุดกําเนิดการจราจรทุกจุด โดย ณ จุดท่ีมีการไหลเขา
ของการจราจร จะทํา GRE Tunnel แบบจุดตอจุด เพื่อกําหนดจุดท่ีเขาและจุดท่ีออก และเพ่ือให
อุปกรณจัดเสนทางท่ีอยูในโดเมนสวนตัว (Private Domain) ไมทราบเลขท่ีปลายทางจริง (Real IP 
Address) แลวทํา DSCP Marking สําหรับกลุมของไอพีพรีฟกท่ีตองการใหเปนการจราจรท่ีตองการ
ความเร็วสูง  โดย Mark ใหมีคา DSCP เปน EF ผลท่ีไดคือ ระบบสามารถทํางานไดถูกตองและ
แมนยําดังแสดงผลในบทท่ี 5 

ดังนั้น ในการนําระบบควบคุมแบบรวมศูนยลูกผสมมาใชงานนั้น เคร่ืองบริการที่จะ
นํามาใชงานควรแยกบริการระหวาง เคร่ืองบริการที่ทําหนาท่ีเปนระบบควบคุมแบบรวมศูนย กับ
เคร่ืองบริการที่ทําหนาท่ีในการเก็บขอมูลเน็ตโฟล โดยเคร่ืองบริการท่ีทําหนาท่ีเปนระบบควบคุม
แบบรวมศูนย จะตองเปนเคร่ืองท่ีมีประสิทธิภาพและความเร็วสูงมากๆ แตไมจําเปนตองมีความจุ
ของจานบันทึกแบบแข็งมาก เนื่องจากเคร่ืองบริการที่ทําหนาท่ีนี้จะทําการประมวลผล และคํานวณ
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อยางหนัก หากใชเคร่ืองบริการท่ีไมเร็วพออาจจะทําใหทํางานไมได ดังนั้น ผูวิจัยเสนอใหใชระบบ
กลุม (Cluster) หรือเคร่ืองบริการท่ีประสิทธิภาพสูงมากๆ สวนเคร่ืองบริการท่ีใชในการเก็บขอมูล
เน็ตโฟล จําเปนตองเปนเคร่ืองท่ีมีความจุของจานบันทึกแบบแข็งมากๆ เนื่องจากขอมูลการไหลท่ี
สงจากอุปกรณจัดเสนทางมายังเคร่ืองบริการน้ีมีปริมาณระดับ Terabyte ผูวิจัยเสนอใหนําระบบ
เครือขายพื้นท่ีหนวยเก็บ (Storage Area Network: SAN) มาใชงานนาจะเหมาะสมท่ีสุด 

ในกรณีท่ีระบบเครือขายมีขนาดใหญมาก (Scalability) เชน มี Router 30 เคร่ือง แตละ
เคร่ืองมี 3 ลิงค แตละลิงค มีเสนทาง 150,000 เสนทาง นาจะมีการกรองเฉพาะเสนทางท่ีมีขนาดใหญ
เทานั้นมาประมวลผล และควรมีการจัดลําดับความสําคัญของเสนทางดวย 

 
 


